



如火似水、不忘初心，张家界市永定区的“娘子军”们奋战在脱贫攻坚第一线。

6年减贫 57474 人，贫困发生率大幅下降

张家界永定区有支脱贫攻坚“娘子军”

今日女报 / 凤网通讯员 田育才 赵婷 田贵学

热辣如火、柔情似水，这是湖湘女子的标识。

在张家界市永定区脱贫攻坚战场上，就活跃着这样一支如火如荼似水的“娘子军”队伍。为了一个共同的目标——

帮助群众脱贫致富，她们想方设法带领村民发展产业，千方百计协助百姓销售农产品，用拼搏与奉献让一个个贫困村旧貌换新颜。

“柔肩亦担重任，巾帼不让须眉。”永定区委书记祝云武说，永定区的这支“娘子军”吃得苦霸得蛮，打硬仗敢创新，舍小家为大家，撑起了打赢脱贫攻坚战的“半边天”。

吃得苦霸得蛮，肩负使命站在前

“青枝绿叶果儿长，辛辣甘甜任人尝。红装虽艳性刚直，亭亭玉立斗艳阳。”这首诗生动描述了张家界市永定区特产七星椒。这里的女人们也像这七星椒一样，说话火辣辣，做事泼辣辣，待人热辣辣，是名副其实的“辣妹子”。

永定区委副书记、区脱贫攻坚指挥部常务副指挥长程漫，就是这样一位“辣妹子”。

“吃得苦、霸得蛮，干起工作来比男同志都拼命！”区扶贫办主任周叙鹏说，程漫白天在基层调研发现问题，晚上就开会研究解决问题，一步一个脚印抓推进。

“上任不到两个月，她就走遍了86个贫困村。”区委办工作人员李勇胜指着车上的里程表告诉记者，这几年他陪着程漫进村寨、访农家、到田头，扶贫里程达10多万公里。

在程漫的带领下，永定区牵头探索“区级主责、乡村主抓、部门主管、干部主帮、群众主干、社会主扶”六位一体责任体系和帮扶干部首扶责任制，出台全省首个区县级细化识别方案，开创性地提出“不限户籍地、不搞一刀切、不唯评议票”的“三不”原则，确保“精准扶贫、不落一人”。

2018年，永定区实现脱贫摘帽。“老百姓期盼的，就是党委和政府要干的！”30岁时，周琴离开相对安逸的单位，于2015年担任三家馆乡党委书记。为了让易地扶贫搬迁户能真正做到“搬得出、留得住、能致富”，周琴主动联系企业，洽谈入驻事宜，连续一周守在园区门口，饿了啃几口面包，渴了喝矿泉水，直到扶贫车间顺利落户。

“她的精神打动了我。”张家界摆手舞民族服饰有限公司总经理李飞说。

在周琴的协调下，该公司在三家馆乡建立扶贫车间，挂牌成立全市首个妇女家门口创业就业示范基地，吸收28名建档立卡贫困户参与刺绣、织锦培训并在车间就业，人均增收2

万元。25岁的王晓天是合作桥乡扶贫专干，主要负责上传下达和各种资料的收集归档等日常工作。

“我从小生活在城市，对农村和农民都很陌生。”从2016年9月至今，王晓天跑遍了每一个乡村，连续过了“思想关”“身体关”和“劳动关”，一点一滴融入到群众中。

如今，小到村民的家长里短，大到各类扶贫项目，再到全乡贫困户数据，王晓天都了如指掌。

“她已经成了做群众工作的一把好手。”合作桥乡党委书记陈星肯定了王晓天的改变与进步。

从“领导干部”到“一般干部”，从“年长干部”到“年轻干部”，凭着吃得苦霸得蛮的精神，“娘子军”们让永定区发生了翻天覆地的变化。到2019年，全区贫困发生率降至0.47%。

舍小家为大家，不畏艰辛冲在前

“辉玉，你每天在忙什么哦，你多陪陪爸爸吧！”

“爸爸，我们现在打的是脱贫攻坚战，这是一场硬仗呢！”

永定区人大常委会副主任漆辉玉的父亲身患癌症，这是她和父亲的一段对话。

2017年10月，漆辉玉73岁的父亲住院了。但作为区脱贫攻坚指挥部副指挥长，她需要调度全区脱贫攻坚进度、及时下发各项任务、协调16个分指挥部的工作……“没能在最后时光陪伴父亲，这是今生最大的遗憾。”说到这里，漆辉玉的泪水夺眶而出。

肩上扛着责任，心里装着乡亲。在永定区，参与脱贫攻坚事业的“娘子军”都经常面临“大家”和“小家”的抉择。尽管境况不同、考验各异，但她们都选择了牺牲个体“小”利益，成就脱贫攻坚“大”事业。

罗水乡党委副书记、乡长庾滢2017年担任天门山镇组织委员，分管党建和扶贫工作。3年时间里，她认真研判每个阶段的工作重点难点，精心做好每场“大考小考”的迎检准

备，连年被评为先进。由于工作努力、成绩突出，2017年，她被调任罗水乡担任乡长。

2020年1月22日，农历腊月二十八。这天，庾滢在走访慰问贫困户的过程中得知父亲因脑溢血需要手术。她压下心头的担忧，有条不紊地安排好春节各项工作，又帮助结对户置办好年货，这才匆匆赶往医院。

父亲的手术持续了8个小时。大年初一，庾滢接到了返岗电话。顾不上仍在昏迷的父亲，她第一时间赶回乡里，投入到工作中。

坐在群众的炕头，面对着脸，心就会贴得更近；走在乡间的田埂，手拉着手，情就会变得更浓。

永定区扶贫办办公室主任向洛漩的丈夫是现役军人，更多时候，两人只能在视频中看看对方。

2017年，向洛漩28岁生日，丈夫特意请假，准备回家陪她。不巧的是，向洛漩接到通知，要去邵阳检查扶贫工作。她没有推辞，立即联系丈夫，要他放弃休假。向洛漩生小孩后，她的母亲提前退休，帮她带孩子、照顾家庭。有了母亲的帮助，向洛漩更是一心扑在工作上。

教子镇扶贫分管领导彭瑜，怀着孕仍奔波在乡间一线，田间地头；天门山镇扶贫专干陈淑华突发急性肠胃炎，仍坚持查漏补缺，直到确认全部帮扶措施落实到位，才去看医生……在脱贫攻坚战场上，永定区“娘子军”舍小家顾大家，干在前冲在前的事例不胜枚举。

“这是一种担当，更是一份情怀。”永定区委副书记、区长朱法栋这样评价她们。

打硬仗敢创新，服务群众干在前

“罗乡长，我买30斤莓茶，也很想来莓茶园观光体验。”

“我今天就来，到你们的茶园体验采茶制茶，到时你也要来哟！”

打赢脱贫攻坚硬仗，永定区“娘子军”勇于创新，服务群众。

2020年4月24日，永定区罗塔

坪乡党委副书记、乡长罗凤在莓茶综治基地开启抖音直播引流带货，引来不少网友的关注。

从谢家垭人大主席履新罗塔坪乡乡长后，33岁的罗凤主要做了两件事：做大产业让群众就业，直播卖茶为群众增收。受疫情影响，罗塔坪乡的莓茶滞销，罗凤心急如焚。她一面组织党员干部上门帮助老百姓搞莓茶促销，一面通过电视、报纸等新闻媒体大力宣传。她还利用抖音，开展直播引流带货活动。

脱贫攻坚的路上，永定区干部们心中的光都来自于一份“初心”。

对于尹家溪镇党委委员、副镇长戴澧兰来说，她的初心就是“想为生我养我的地方多做点事”。

2017年，戴澧兰从北京大学毕业后参加选调生考试，回到家乡，并被派驻到永定区尹家溪镇。经过3年的磨砺，她从普通干部成长为副镇长，走上了自己的初心路。

面对农村儿童，她时常留下自己的号码，鼓励他们坚持梦想。在她的牵头下，40多名年轻干部、社会青年志愿者在村部开办“微光自习室”，每周抽出几小时，针对家庭贫困孩子、性格内向孩子开展针对性的课业辅导和训练。她们还组成“微光”助学团队，关注农村学生心理、生理健康，全方位助力学生成长成才。

为了更好地凝聚群众，戴澧兰编写通俗易懂的顺口溜，生动形象地宣传扶贫政策。她还经常组织开展围炉夜话等活动，为村民讲革命历史，讲脱贫案例，让群众在点点滴滴的故事中感党恩、听党话、跟党走。

戴澧兰在日记上写了这样一段话：“再回首，我希望听到群众亲切地叫我的名字，我们走在路上，看到村庄富饶、村民幸福，一切皆因我们来过、住过、工作过而变得更加美好。”

初夏时节，山花烂漫。活跃在永定区脱贫一线的“娘子军”，正和所有参与脱贫攻坚的干部群众一起，奋力撕下贫困标签。据统计，永定区贫困发生率从2014年的20.18%下降到2019年的0.47%，共计减贫57474人，年均减贫近万人。



扫一扫 分享娘子军故事